

# 成人高等教育《大学英语》重点课程建设的实践和思考

——以东莞理工学院成人教育学院为例

黄 为

(东莞理工学院成人教育学院,广东东莞 523106)

**[摘 要]** 本文简单介绍了东莞理工学院成人教育学院的《大学英语》重点课程建设研究的背景和意义,着重介绍了课程建设的指导思想和所进行的具体研究工作。在明确转变教学目标、改革教学方式和建设语言学习环境的指导思想基础上,对课程设置、教学内容、考试方式进行了调整,营造了一个覆盖课堂内外的英语语言学习环境,加强了课程建设,提高了学生的英语应用能力和综合素质。

**[关键词]** 重点课程;大学英语;教学改革

**[中图分类号]** G642      **[文献标识码]** A  
**doi:**10.3969/j.issn.1671-5918.2012.09-034

**[文章编号]** 1671-5918(2012)09-0067-02

**[本刊网址]** <http://www.hbxb.net>

## 一、引言

精品(重点)课程建设是当前高校课程建设的热点。教育部在《关于精品课程建设工作的通知》中有着明确定义:具有一流教师队伍、一流教学内容、一流教学方法、一流教材、一流教学管理等特点的示范性课程。

东莞理工学院成人教育学院 2010 年开始启动以《大学英语》和《应用写作》课程为试点的重点课程建设工作,2011 年 10 月全面铺开“创新成人高等教育人才培养模式和课程改革”的工作。目的就是通过建设一批重点课程,推进教学改革,进一步提高教学质量。《成人高等教育〈大学英语〉重点课程建设》是“广东省成人教育协会‘十一五’成人教育科研规划重点课题”。

《大学英语》课程是成教学院的一门公共必修课,也是学院重点建设和投入较大的学科,其教学质量直接影响学院的总体教学水平。《成人高等教育〈大学英语〉重点课程建设》旨在通过《大学英语》课程教改,为我院《大学英语》课程教学探索出一条符合东莞本地实际的特色之路,将《大学英语》课程建设成为我院一门有代表性的具有鲜明特色的示范性重点课程。

## 二、《大学英语》重点课程建设中的观念转变

长期以来,大学英语教学中的重知识、轻技能的现象一直存在。以教师为中心的教学模式使得学生丧失了主动性、积极性,而外语学习又特别需要学习者的主动参与和实践,因此建立以学生为中心的教学模式成为了此次《大学英语》重点课程建设的工作中心。要将教学活动的中心由教师转换成学生,首先需要的是做好以下三个方面的思想转变。

### (一)转变人才培养目标观念。

为了通过某些特定的考试而学习英语、教授英语是英语

教学中所普遍存在的现象。而成人教育“普教化”的模式,使得这种现象也存在于我院之前的英语教学中,如早些年的省统考和后来的校统考的考前教学和复习。诚然这种应试教育是一种无奈之举,客观上也帮助无数的英语学习者通过各种考试,但值得关注的是,学生的英语综合素质,运用语言的能力在这个过程中没有得到同步提高,哑巴英语的现象比比皆是。东莞市处于外向型经济发展较好的地域,成人高等教育学生对于提高英语语言运用能力的需求尤为明显。因此,英语教研室的老师首先统一思想,确定了“培养学生语言实际运用能力、提高学生的英语综合素质”为我们人才培养的首要目标。

### (二)转变课堂教学方式的观念。

以前受学生培养目标的束缚,《大学英语》课堂的教学方式往往沿着老师讲、学生听的旧模式。英语是一门特别需要学习者主动参与和实践的课程,一旦老师成为了课堂的中心,在讲台上滔滔不绝的讲授,而学生沦为配角,被动的在下面聆听,则完全背离了参与和实践的原则。作为一门语言课程,学生只用耳,不动口,教学效果可想而知。因此我们对《大学英语》课堂的组织方式做出了改变,教师通过讨论、游戏、作业等形式将课堂交给学生,让学生成为课堂的中心,教师只充当引导者、监督者、帮助者和评价者的角色,使学生真正成为语言学习和实践的主体,从而培养和他们的英语运用能力和综合素质。

### (三)转变语言学习环境建设的观念。

相对于前面两个观念转变,转变语言环境建设的一些固有观念就没有引起英语教学者的广泛关注了。过去人们很少谈到外语语言环境建设,这主要是受条件的限制。以前受条件所限,普遍认为英语语言的学习环境主要就是课堂,通过

作者简介:黄为(1981—),男,湖南醴陵人,东莞理工学院成人教育学院讲师,主要从事英语教学研究。

老师的讲授学习语言,再辅以录音机等极少数设备资源。然而在科技飞速发展的今天,以互联网为基础的各种学习资源如在线课堂、音视频点播、即时聊天工具等为我们建立一个无限宽广的语言学习环境提供了可能。如果我们今天仍然死守着一本书一台录音机的这种学习环境的观念,无疑将于时代脱节。因此我们确立了依托网络,充分发挥各种资源优势建立一个全方位的英语语言学习环境的原则。

### 三、《大学英语》的课程改革与“重点课程”建设

根据《成人高等教育〈大学英语〉重点课程建设》课题立项的总体实施要求,结合成人高等教育的自身特点、英语教学的自身特点和东莞市的地域特点,我院英语教研室主要开展了以下几个方面的工作:

#### (一)调整了课程设置

为了培养学生语言实际运用能力,提高学生的英语综合素质,我们首先从调整《大学英语》课程设置入手。调整以前无论学生入学英语水平如何,是否有参加某些英语考试的需求,是否有提高英语语言实际运用能力的迫切需要,我院都是统一为他们开设了四个学期共220课时的《大学英语》课程。调整之后,我们缩减了《大学英语》的总课时,由四个学期改为两个学期,总课时也减少了一半。同时我们更加强调了教学的效率,将两个学期的课程一分为二,第一学期为《公共英语》,为必修课;第二学期有参加学士学位英语考试需求的同学可选修《学位英语》,不参加学士学位英语考试的同学可选修《西方礼仪》。这样一来,我们既兼顾了学生应试的需求,又培养了学生的英语综合素质。

#### (二)调整了教学内容

无论是第一学期的《公共英语》,还是第二学期的《学位英语》和《西方礼仪》,我们都对教学内容做出了相应的调整。压缩了纯讲授性的教学内容,增加了实践互动型的课堂练习和活动,如:主题讨论、游戏、情境对话或写作等,并为学生布置了学期作业和课堂作业等。通过对教学内容的调整,使得学生逐渐成为课堂的主人,培养了他们的英语运用能力和综合素质。

#### (三)考试方式的调整

课程内容和教学内容发生变化之后,考试方式也势必做

出相应调整。以前我们是采取一刀切的考试方式,平时出勤分占30—40%,卷面成绩占60—70%,而对学生的课堂参与没有考察。调整之后,我们改革了考试方式,将之分为“考察”和“考核”两种。在评定成绩的环节中,我们将卷面成绩的比例降低到40—50%,将平时成绩提高到50—60%,增加了参与课堂讨论等活动的平时成绩一项。通过对考试方式的调整,进一步促进了学生参与到课堂活动中来,调动了学生的学习积极性,使得成绩评定更为客观公正。

#### (四)加强了英语语言学习环境建设

为了营造一个有利于学生英语学习的语言环境,我们在多方面做了一些有益的尝试。一方面,继续坚守好课堂教学的这块阵地,通过构建互动型的课堂,师生面对面声情并茂的交流为学生营造了一个轻松、贴近实用的课堂语言学习环境;另一方面,我们努力为学生营造一个课外英语语言学习的环境。依托学校的校园网资源,我们在成教学院的网站上开辟了英语学习专区,实现了在线课件下载、音视频点播、在线提问和答疑、聊天室等功能。同时鼓励和引导学生充分利用互联网上的各种英语学习资源为我所用,并与同学一起分享。通过这些尝试,初步建立了一个涵盖课堂内外的英语语言学习环境,使英语学习生活化、常态化,在环境中学习语言,提高了效率和学生的英语语言综合能力特别是运用能力。

### 四、总结

我们所进行的成人高等教育《大学英语》重点课程建设研究开展至今已近两年多时间,所开展的上述工作收到了比较好的教学效果和学习效果。首先课程内容和教学内容的调整更加符合了学生的实际需求,通过考试方式的改革和营造良好的英语语言学习环境也重新激发了学生学习英语的兴趣和热情,学生通过主动参与到各种实践,提高了自身英语语言的运用能力和综合素质,在实践中获得了师生的好评。

成人高等教育《大学英语》重点课程建设是我院创新成人高等教育人才培养模式和课程改革的大胆尝试,虽然由于水平和时间有限有着诸多不足和遗憾,但我们仍然希望此研究能为我院其它课程的改革提供经验借鉴,最终实现成人高等教育人才培养模式的转变。

### 参考文献:

- [1] 罗丽胜,蔡蔚,刘宁. 精品课程”建设与大学英语教学改革[J].清华大学教育研究,2003(12).
- [2] 邢若枫. 大学英语精品课程建设的实践与思考——以内蒙古财经学院为例[J].内蒙古财经学院学报(综合版),2011(9).
- [3] 陈美华. 加强精品课程建设,促进大学英语教学改革[J].江苏高教,2009(3).
- [4] 张海鸥. 推进大学英语精品课程建设的思考[J].考试周刊,2007(34).